

# 中共临沂市委办公室发电

签批：范连生 解红日

等级 特急 ● 明电 临办发电〔2020〕10号 临机发 号

抄送：市委常委，市人大、市政府、市政协。

## 市委办公室 市政府办公室 关于进一步做好新型冠状病毒感染的 肺炎疫情防控工作的通知

各县区、开发区党（工）委和人民政府（管委会），市委和市政府各部门（单位），各人民团体，各高等院校：

近期，湖北省武汉市等多个地区发生新型冠状病毒感染的肺炎疫情。习近平总书记作出重要指示，强调要把人民群众的生命安全和身体健康放在第一位，坚决遏制疫情蔓延势头。李

克强总理作出批示，并主持召开国务院常务会议，对疫情防控工作作出具体部署。省委、省政府和市委、市政府对疫情防控工作高度重视，要求各级各部门各单位加强领导、落实责任，全面做好防控、管控、治疗等工作，全力打赢疫情防控救治这场硬仗。为深入贯彻习近平总书记重要指示精神，落实好党中央、国务院安排部署和省委、省政府工作要求，更好保障人民群众生命安全和身体健康，现根据市委、市政府领导同志的批示要求，特作如下通知。

**一、充分认识做好疫情防控工作的重要性紧迫性。**新型冠状病毒感染的肺炎疫情防控，事关人民群众健康福祉，事关社会稳定大局，是当前一项十分紧迫、特别重要的工作。当前，春运正值高峰期，返乡出游人流交织，群众性集会活动增多，加之疫情的传染源、传播途径尚未查明，病毒传播力不断变化，不排除我市有疫情发生的可能。全市各级各部门各单位要提高政治站位，坚决贯彻习近平总书记重要指示精神，切实把做好疫情防控工作作为当前重要的政治任务，作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的现实检验，不折不扣落实党中央、国务院安排部署和省委、省政府工作要求，坚持底线思维，强化风险意识，杜绝侥幸心理，尽职尽责，扎实工作，全力做好疫情防控和应急处置各项工作。

**二、科学有效妥善迅速做好疫情防控各项工作。**全市各级各部门各单位要认真履行防控职责，制定周密方案预案，突出抓好重点时期、重点场所、重点人群和重点环节的防控。一要加强疫情监测管控。全市各级疾控机构、医疗机构要加强流感

样病例和不明原因肺炎等相关病例的筛查和分析，密切跟踪疫情变化，科学研判疫情发展趋势。一旦发现疑似病例和确诊病例，要对密切接触者实行隔离医学观察；对出现异常临床表现者，及时转运到定点医院进行诊断治疗。二要强化疫情输入管控。防输入、抓管控是当前我市防控工作的重中之重。交通、铁路、民航等部门（单位）要协同配合抓好车站、机场等关口防范，落实通风、消毒、测体温等必要措施，做好旅客及相关人员信息登记等工作，协助做好密切接触者的追踪和管理。对来自疫情地区的人员要密切监测，详细了解他们的旅行史、接触史，确保核实核查到位；对发现来自疫情地区的发热病人，要立即规范采取应对措施。要加强商场、医院、学校等重点场所防控，尽量减少大型聚集活动。要强化农贸市场等各类市场的监管，严密防范病毒传播。要充分发挥基层医疗卫生机构作用，组织医务人员深入学校和社区，开展咨询疏导、病例筛查工作，切实把好源头关口。三要严格疫情信息报告。落实好新型冠状病毒感染的肺炎病例“日报告”和“零报告”制度，重点加强群体性、聚集性不明原因肺炎等就诊患者的诊断、报告。要健全跨地区、跨部门信息通报、协调和发布机制，确保疫情信息畅通、应对处置及时。

**三、全力以赴加强医疗救治。**全市各级各部门各单位要盯紧疫情发展变化，周密制定方案预案，充分动员救治力量，针对性落实各项救治措施。一要扎实做好救治准备。要明确定点医院、非定点医疗机构和急救中心（站）责任，市、县（区）定点医院要成立医疗救治专家组，各级定点医院要备齐备全救

治药品、医疗器械和防护用品，加强实战演练和专业培训。二要严格实行预检分诊。全市二级以上医疗机构要严格落实《医疗机构传染病预检分诊管理办法》，在门急诊实行预检分诊制度，设立独立的发热门诊，严格执行发热病人接诊、筛查流程。基层卫生服务机构要加强对发热患者的筛查，发现不明原因发热的患者，要立即转诊至定点医院，不得私自留诊或拒诊。各收治医院要开通转诊病人“绿色通道”，确保转诊病人第一时间得到救治。三要落实重（危重）症集中救治措施。按照集中患者、集中专家、集中资源、集中救治“四集中”要求，一旦出现重（危重）症病例，集中收治到综合力量最强，并具备呼吸道传染病防护条件的定点医院，尽最大努力减少重症病例，降低死亡率。要强化医务人员防护，严防院内感染事件发生。

**四、加强舆情管理和防控知识宣传教育。**一方面，要强化普及宣传。卫生健康部门要会同宣传部门，及时准确发布疫情信息和政府采取的防控措施，对群众关注的热点问题进行答疑解惑和正面引导，特别是要向群众讲清楚这次疫情的特点，讲清楚与“非典”的区别，讲清楚早期发现后应用药物救治的有效性，避免产生恐慌；要引导群众科学做好个人卫生防护，提升全社会防治意识和能力；要提醒群众谨慎前往有疫情发生的地区，如确需前往，应严格做好个人防护措施，若怀疑可能感染新型冠状病毒，应及时就医，主动报告旅行史，接受医学随访。教育部门要做好学校和托幼机构等重点场所的防控知识宣传，协助做好疫情监测，落实防控措施。另一方面，要强化舆情监测。宣传、网信、公安等部门要密切关注社会动态，加强

舆情监测研判，对苗头性倾向性问题及时解决、积极疏导，澄清不实传言；对借机生事、传播谣言等违法犯罪行为，加大打击力度，坚决依法严惩。

**五、强化组织领导保障。**市里已经成立新型冠状病毒感染肺炎疫情处置工作领导小组，各成员单位要各负其责、协调配合，把各项防控处置措施落实到位。一要强化属地责任。各县区要及时成立处置工作领导小组，制定完善工作方案和应对预案，突出抓好重点时期、重点地区（场所）、重点人群和重点环节的防控工作。二要加强联防联控。全市上下要牢固树立“一盘棋”思想，按照“谁主管谁负责”的原则，切实做好本地、本行业、本系统的防控工作，确保责任到人、到岗、到位。卫生健康部门要发挥好牵头部门作用和专业技术优势，统筹做好疫情监测、医疗救治、后勤保障、综合督导等工作，会同各级各部门成立工作专班、建立工作联络体系，形成工作合力。要强化监督执纪，对在疫情防控处置工作中推诿扯皮、敷衍塞责的，严肃追责问责。三要加强值班值守。严格落实春节期间值班制度，医疗系统要加强卫生应急队伍储备，实行24小时专人值守，一旦出现暴发疫情，确保及时响应，迅速处置。

中共临沂市委办公室  
临沂市人民政府办公室  
2020年1月23日